

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 7.

12 февраля 1892 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ бумажки три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавассъ, Лафитъ и Ко, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse № 1.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Последняя почта.— Губерніи, области и города, лежащія по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича.— Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Частная женская воскресная школа въ Нижнемъ-Новгородѣ. По губерніи: корреспонденція изъ Балахнинскаго уѣзда.— По Россіи.— Разныя извѣстія.— На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“.— Объявленія.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ,

подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича,

ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ.

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе состоящаго подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Особого Комитета для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, а также заявленія о желаніи жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукою) принимаются въ помѣщеніи Кабинета Его Императорскаго Величества, у Анничкова моста, въ присутственные дни ежедневно, отъ 11 час. утра до 5 час. дня. Пріемъ пожертвованій и заявленій въ дни неприсутственные, исключая перваго и втораго дня праздника Св. Пасхи, будетъ производиться только съ 1 до 3 час. дня. Пожертвованія отъ иногородныхъ слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургѣ, въ Высочайше учрежденный, подъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.



Высочайше разрѣшенный 12 декабря 1891 г. второй и послѣдній выпускъ билетовъ благотворительной лотереи въ пользу нуждающагося населенія въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая 1891 г.

Второй выпускъ билетовъ благотворительной лотереи будетъ произведенъ на сумму 6.000.000 руб. на точномъ основаніи правилъ, содержащихся въ Высочайше одобренномъ 18 ноября 1891 г. положеніи о благотворительной лотерей.

О срокѣ, когда будетъ произведенъ тиражъ выигрышей, будетъ объявлено въ свое время.

Продажа билетовъ и отдѣльныхъ купоновъ будетъ производиться: въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ, въ отдѣленіяхъ Сберегательной Кассы Банка въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, въ уѣздныхъ казначействахъ, въ учрежденіяхъ Почтово-Телеграфнаго вѣдомства и Краснаго Креста, въ кассахъ станцій желѣзныхъ дорогъ, въ частныхъ банкахъ и банкирскихъ конторахъ и проч.

О днѣ открытія продажи билетовъ въ каждомъ городѣ будетъ объявлено отдѣльно, вмѣстѣ съ перечисленіемъ тѣхъ мѣстъ, въ коихъ продажа сія будетъ производиться.

Отъ комитета Высочайше разрѣшенной благотворительной лотереи въ пользу населенія мѣстностей, пострадавшихъ отъ неурожая 1891 года.

За произведеннымъ вынѣ тиражемъ выигрышей билетовъ Высочайше разрѣшенной благотворительной лотереи въ пользу нуж-

НУЖЕНЪ ДЕСЯТНИКЪ,

МАСТЕРЪ КАМЕННАГО ДѢЛА,

для наблюденія за постройкой Соборнаго Храма въ г. Оренбургѣ.

Желающихъ занять эту должность просить прислать „въ Хозяйственный комитетъ по постройкѣ Соборнаго Храма въ г. Оренбургѣ“ свои заявленія, съ приложеніемъ аттестатовъ или удостовѣреній начальства о томъ, что эти лица занимали уже должность десятника при постройкѣ соборныхъ храмовъ или при большихъ мостовыхъ или другихъ каменныхъ работахъ, съ изложеніемъ своихъ условій и съ указаніемъ мѣста жительства своего.

защита населения въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая 1891 г., означенные билеты, за исключениемъ, конечно, тѣхъ, изъ нихъ, на кои пали выигрши, не имѣютъ уже въ настоящее время никакой стоимости.

Велѣдѣніе сего и въ предупрежденіе могущихъ быть при посредствѣ сихъ билетовъ злоупотребленій, комитетъ благотворительной лотереи считаетъ нужнымъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что имѣющіе въ скоромъ времени поступить въ продажу лотерейные билеты второго выпуска, Высочайше разрѣшеннаго 12-го декабря 1891 г., въ отличіе отъ билетовъ первоначальнаго выпуска, начатыхъ на бумагѣ синяго цвѣта, имѣютъ лицевую сторону свѣтло-коричневаго цвѣта. Сверхъ того, на каждомъ купонѣ билета 2-го выпуска помѣщены: въ верхнихъ углахъ цифра «2» и надъ изображеніемъ Государственнаго герба слова «второй выпускъ».

Настоящее сообщеніе комитета благотворительной лотереи приглашаются перепечатать въ газеты какъ здѣшнія, такъ и иногороднія. (П. В.).

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(«Сверст. Телегр. Агентства»).

Петербургъ, 11 февраля. Опубликованы утвержденныя положенія: о добровольномъ флотѣ и о назначеніи ему помилной платы; объ имѣніи предѣловъ удѣльнаго вѣса и температуры вѣтрики, подлежащихъ обложенію акцизомъ легкихъ и тяжелыхъ осветительныхъ нефтяныхъ маселъ.

«Виржема Вѣдомости» сообщаютъ, что заграничныя письма со вложеніемъ всякаго рода воззваній о переселеніи въ Америку и общаѣй безплатнаго туда проѣзда при-

НА СУНДОВИКЪ, ВЪ ЖАРАХЪ И «НА СИТИ, НА РЪЦѢ»¹⁾.

А. С. ГАЦИСНАГО.

(Посвящается графинѣ П. С. Уваровой).

III.

«На Сити, на рѣцѣ».

«И ту убогую бить князь Юрамъ...
Лѣтось по Лавр. списку.
(Продолженіе).

Новую струю въ литературу предмета внесъ профессоръ Л. К. Ивановскій, посѣтившій берега Сити въ ея нижнемъ и верхнемъ теченіи (до села Краснаго и расположенной противъ него деревни Лопатиной) въ 1875 году. Послѣ с. Ивановскаго, можно только удивляться, какъ авторъ, писавшій до него, не могъ замѣтить того колоссальнаго противорѣчія, въ которое онъ впадалъ, связывая мѣсто битвы 1238 года съ существованіемъ кургановъ по Сити, нѣкоторые — не зная, что въ нихъ заключается, а другіе, наоборотъ, зная, что въ нихъ находятся предметы до-историческаго

¹⁾ Изъ I т. Нижегородскаго Сборника.

наши недовольныи къ пропуску въ Инверю.

Филаделфін, 10 февраля. Завтра выйдетъ въ Либаву пароходъ «Indiana» съ 29,839 мѣшками и 65 бочками муки для населенія мѣстностей Россіи, пострадавшихъ отъ неурожая.

ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА,
ЛЕЖАЩІЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ
НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.

(Изъ «Правительственнаго Вѣстника»).

(Продолженіе).

Путь Наслѣдника Цесаревича по Забайкальской области, да и вообще по всему юго-востоку Сибири, пролегаетъ въ мѣстахъ, наименѣ людныхъ, въ которыхъ населенія, станицы и поселки тянутся тонкими нитями, придерживаясь рѣкъ. Оживленіе этого края трудомъ человека, его заселеніе является предметомъ первоначальной государственной важности. Переселенческой вопросъ, поистинѣ самый насущный и животрепещущій вопросъ для всей Сибири, и въ особенности для приамурскаго бассейна. Переселеніе — это краеугольный камень того мощнаго основанія, на которомъ должно воздвигнуться во времени все величественное зданіе развитія и благосостоянія края. Безъ достаточнаго населенія немалымъ никакое развитіе, потому что до тѣхъ поръ, пока край будетъ оставаться пустынею, онъ всегда будетъ требовать отъ Правительства немалыхъ денежныхъ затратъ и не будетъ приносить соотвѣствующаго дохода.

Исторія колонизаціи Приамурскаго края — исторія давнишняя. Еще въ 1647 г. проанкли въ Забайкальскую область, тогда еще Даурію, первые казаки. Велѣдѣ за ними потянулись разные промышленники, привлекаемые туда весьма добычливою въ

биты; наконецъ уже два громадна масса кургановъ, раскинутыхъ на относительно огромномъ пространствѣ, должна-бы была дать ясно понять, что они не боевого происхожденія, такъ какъ для ихъ наполненія потребовалось-бы чуть не миллионное войско... А почтенный В. И. Лѣвцининъ еще въ 1871 году даже положительно сомнѣвался, есть-ли еще до-историческія курганы въ ярославской губерніи: «Чтобы употребить это слово (курганъ) въ строгомъ смыслѣ, надобно знать: есть-ли у насъ такіа до-историческія насыпи? Народъ слова «курганъ» не знаетъ, и то, что книжные люди называютъ «курганами», онъ называетъ: могилки, могилы, священныя могилы). Но, конечно, не въ имени дѣло. Что-же это за «могальцы»? Нѣкоторые воображаютъ, что курганы наши суть памятники до-историческіе и во всякомъ случаѣ формы погребенія обыкновенныхъ людей первыхъ вѣковъ Руси. Дѣйствительно, въ началѣ русской исторіи до введенія христіанства, надъ умершимъ насыпался холмъ, называемый «могила», съ тѣмъ разли-

то время охотой, привольемъ и отсутствіемъ какихъ-либо органовъ власти, а слѣдовательно и съ полною свободою отъ какихъ бы то ни было повинностей и податей. Отъ тѣхъ далекихъ дней до приобрѣтенія нами Амура добровольный притливъ русскихъ людей въ Забайкальскую область не прекращался. Заселеніе производилось также и административнымъ порядкомъ — путемъ водворенія въ области на жительство сыльно-поселенцевъ и раскольниковъ. Эти послѣдніе, высланные иногда цѣлыми деревнями являются, между прочимъ, предками тѣхъ крестьянъ, которые носятъ названіе «семескихъ». Но съ присоединеніемъ къ Россіи Амурскаго края и дарованіемъ крестьянамъ, переселившимся въ него, значительныхъ льготъ, всѣ переселенцы, вообще, устремились именно на Амуръ, а въ Забайкалье стало прибывать ихъ и прибываетъ съ тѣхъ поръ очень много, и притомъ по причинамъ, болѣе или менѣе совершенно случайнымъ. Въ послѣднее время стремленіе къ переселенію на Амуръ замѣчается даже среди крестьянъ, — уроженцевъ Забайкальской области, и именно тѣхъ ея частей, гдѣ слышатся жалобы на недостатокъ крестьянскихъ надѣловъ. Хотя въ Забайкальи есть еще цѣлыя округа, въ которыхъ имѣется много свободной и вполнѣ удобной для хлѣбопашества земли, тѣмъ менѣе крестьяне сравнительно малоземельныхъ частей Забайкальской области, все-таки предпочитаютъ переселяться не въ эти округа, а дальше, въ Амурскую область, гдѣ и климатъ лучше, и почва плодороднѣе. Велѣдѣ ствіе этого, и такъ какъ переселенцамъ на Амуръ предоставлены нѣкоторыя льготы, какими въ другихъ мѣстахъ никто не пользуется, то выселеніе забайкальскихъ крестьянъ на Амуръ общаесть въ будущемъ усилиться еще болѣе, хотя надо

быть, что надъ маленькимъ человѣкомъ и насыпь дѣлалась небольшая, а надъ знаменитымъ — высокая «могила», съ тѣмъ опять отличіемъ отъ черноморскихъ кургановъ, что въ ней не было нѣсколькихъ могилъ и не было построекъ. Но со времени введенія христіанства, обычай эти «тази уничтожались и замѣнялись греческо-христіанскими, какъ даетъ то понимать слѣдующая выдержка изъ пролога XV вѣка: «Призва Ольга сына своего Святослава и заповѣда ему съ землею равно погоститься, а могилы не суги (не насыпать), ни тризны творити, ни бдныи (надстройка надъ могилой) дѣяти». Вотъ этихъ-то начальныхъ вѣковъ есть-ли въ нашей губерніи могилы, какъ чисто-языческія, такъ и измѣненныя христіанствомъ, за неизслѣдованіемъ подлежащихъ губерніи, и трудно сказать. Но судя потому, на что доселѣ въ этомъ отношеніи указываютъ, надобно думать, что нѣтъ. Потому что то, что представляють эти «могильцы», есть не что иное, какъ кладбища или могилы воиновъ, убитыхъ и погребенныхъ на мѣстахъ сраженій послѣднихъ вѣковъ, съ примѣсью можетъ

помнить, что регулированіе этого переселенія остается въ рукахъ администраціи, такъ какъ крестьяне не имѣютъ права переселиться изъ одной области въ другую безъ согласія своего губернскаго начальства.

Нѣсколько въ иномъ видѣ представляется исторія заселенія русскими людьми уже посѣщенныхъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Амурской и Приморской областей. По присоединенію къ Россіи Амура, первою заботою знаменитаго генералъ-губернатора Восточной Сибири, графа Муравьева Амурскаго, было привлеченіе въ край русскихъ переселенцевъ, чтобы фактически занять страну и укрѣпиться въ ней. Съ этою цѣлью предпринято принудительное переселеніе на Амуръ и Уссуріи забайкальскихъ казаковъ, изъ которыхъ образовалось нѣвѣдшее амурское казачье войско, а также порочныхъ нижнихъ чиновъ корпуса внутренией стражи; вслѣдъ затѣмъ были отправлены на Амуръ изъ внутреннихъ губерній Россіи, на счетъ казны, государственные крестьяне, въ числѣ 290 семей. Невсегда удачный выборъ мѣстъ водворенія для означенныхъ переселенцевъ, явившійся слѣдствіемъ полнаго незнакомства съ краемъ, повлекъ за собой передвиженіе нѣкоторыхъ, едва устроившихся, селеній съ одного мѣста на другое, а потомъ и выселеніе въ Южно-Уссурійскій край или обращеніе станицъ и деревень изъ земледѣльческихъ въ промысловыя. Въ настоящее время всѣ эти казаки и крестьяне не только не терпятъ нужды, но живутъ, вообще, вполнѣ зажиточно. Слѣдомъ за этими пионерами переселенія потянулись въ Амурскую область въ болѣею противъ преданнаго числа, путешествуя на свои средства, добровольные переселенцы и начали водворяться въ долинахъ р. Зеи, вдоль нѣкоторыхъ ея притоковъ и частію по р. Вурей. Притивъ ихъ

быть небольшого числа собственно татарскихъ кургановъ, поставленныхъ надъ гробами знаменитыхъ татарскихъ людей. Боевое значеніе многочисленнѣйшихъ изъ нашихъ кургановъ, сицихъ, знаютъ и «естественники», но согласно своей idée fixe, они занедозриваютъ, до представленія доказательства, хоть часть ихъ, въ древнѣйшемъ происхожденіи¹⁾. Нѣсколько ниже авторъ впрочемъ значительно смягчаетъ свой рѣшительный приговоръ, лишаящій ярославскую губернію до-историческихъ кургановъ: «тѣмъ не менѣе, говорить онъ въ той-же статьѣ своей, въ губерніи могутъ найтись курганы въ собственномъ смыслѣ, т. е. могилы временъ до-историческихъ, не батальнаго характера, а мирнаго житейскаго быта».

Какъ мы выше видѣли, «естественникъ» Л. П. Сабанѣвъ, членъ естественно-историческаго общества ярославской губерніи, нѣсколько свободенъ отъ упрека, посылаемаго В. И. Лѣвцининымъ по адресу «естествен-

¹⁾ Представшая ученая комитетъ въ ярославскую губернію, В. И. Лѣвцинина, въ № 17 «Ярославскихъ Губ. Вѣдомостей» за 1871 годъ.

въ эту мѣстность, въ числѣ 1.000—1.500 чел. въ годъ, не прекращается и по сегодня. Идутъ они изъ Европейской Россіи чрезъ всю Сибирь на своихъ подводахъ, сплавляясь, гдѣ можно, по рѣкамъ, и остаются въ пути вѣсень 6-ти мѣсяцевъ, часто 2—3 года и даже болѣе. Продолжительность пути находится въ прямой зависимости отъ того, съ какими средствами поднялся переселенецъ съ родины, и въ какой степени онъ нуждался дорогою въ заработкахъ.
(Продолженіе будетъ).

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.
ЧАСТНАЯ ЖЕНСКАЯ ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА
ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ.

(Продолженіе).

Съ открытіемъ школы быстро образовался постоянный контингентъ учащихся въ школѣ. Съ 3 февраля по 26 мая 1891 года въ школѣ преподавали 57 лицъ. Изъ нихъ городскихъ учительницъ 15, учительницъ частныхъ 19, учительницъ въ казенныхъ заведеніяхъ 5, законоучителей 7, учителей въ средне-уч. заведеніяхъ 7 и состоящихъ на государственной службѣ 4 л. Быстро возраставшее сочувствіе къ интересамъ школы, желаніе заниматься въ ней многіе объяснили жодой, удаленіемъ и предсказывали, что съ новымъ годомъ учащихся въ школѣ будетъ меньше и рвеніе ихъ охладѣетъ. Пророчества эти не исполнились. Новый учебный годъ показалъ совершенно противоположное. Почти всѣ прежніе учительницы и учителя школы снова охотно отдають свой праздничный досугъ школѣ; составъ ихъ въ текущемъ году даже увеличился. Теперь учащихся въ школѣ около 60.

Такое значительное число учащихся, ка-никовъ, такъ какъ, признавая ситскіе курганы до-историческими, онъ въ тоже время, не замѣчая въ себѣ никакого противорѣчія, относить ихъ и къ битвѣ 4 марта 1238 года!...
Приволья мѣстна Погодина и Иванниа (у Л. К. Ивановскаго ошибочно названнаго Ивановымъ), Л. К. Ивановскій говоритъ: «Въ это селеніе (Вожевку), я, въ сожалѣніи, не могъ попасть, за невозможностью проѣхать туда по правому берегу Сити, по ярославской губерніи; отсюда надо пробираться черезъ непроходимое болото, а для объѣзда верстѣ въ 60 по труднопроѣзжимъ дорогамъ чрезъ тверскую губернію. у меня не было времени. Наибольшая масса кургановъ лежитъ однако не у названнаго селенія, а по правому и преимущественно лѣвому берегу р. Сити, начинаясь ниже названнаго пункта и тянется цѣлою цѣною на протяженіи 50 верстъ, до введенія Сити въ Мологу, оканчиваясь двумя огромными группами кургановъ на правомъ берегу послѣдней: 1—въ двухъ, 2—въ трехъ верстахъ отъ устья Сити къ востоку. Названныя группы, равно какъ и всѣ

жущееся на первый взглядъ не сразличимымъ съ числомъ учащихся, на самомъ дѣлѣ только вполнѣ достаточно для школы. Всѣ ученицы школы по развитію и познаниямъ не одинаковы. Такъ, въ прошломъ году въ числѣ ихъ неграмотныхъ было: взрел. 84, малолѣт. 50; грамотныхъ взр. 21, малолѣт. 25. Для удобства и успѣха въ преподаваніи онѣ раздѣлены теперь на 8 группъ (4 гр. взр. и 4 гр. малолѣт.); 1-я—неграмотныхъ, 2-я—умѣющихъ читать и неумѣющихъ писать, 3-я—напограмотныхъ и 4-я—болѣе развитыхъ и подготовленныхъ. Такъ какъ рѣдкіе изъ учащихся могутъ заниматься всѣ четыре урока, то на каждое воскресенье должно быть въ школѣ не менѣе 30 ч. (4×8=32). Кромѣ того нѣкоторыя группы, наиболѣе лѣныя, при частомъ поступленіи новыхъ ученицъ, естественно должны подрабатывать. Чтобы преподаваніе было наиболѣе успѣшно, необходимо вносить поступающихъ ученицъ, даже въ серединѣ и концѣ года, прямо привлекать къ занятіямъ, а это возможно только при болѣе дробномъ дѣленіи учащихся по развитію и подготовкѣ. Для такихъ отдѣленій нужно иногда до 10 ч. 2—учительницы заведуютъ выдачей учебныхъ пособій, 1—дежурить, 4—выдаютъ книги. Такимъ образомъ, каждое воскресенье должно быть въ школѣ минимумъ 40 ч.

Своеобразное явленіе въ учебной организаціи школы представляютъ «запасныя» учительницы и учителя школы. Дорожа временемъ и каждымъ дншнимъ урокомъ, учащіе тщательно должны предусмотрѣть возможность пропуски уроковъ. Не всѣ могутъ быть аккуратными, не всѣ могутъ всегда подготовиться къ урокамъ, ине «могутъ» болѣе, — и если въ обычныхъ школахъ съ ежедневными занатіями, отсутствіе учащихся въ классѣ на короткій срокъ не отзывается

послѣдующія, были осмотрѣны Сабанѣвымъ и мѣстоположеніе ихъ подробно описано... «при чемъ Сабанѣвъ не сомнѣвался въ томъ, что насыпи эти покрываютъ павшихъ воиновъ Юрія Всеволодовича. Я началъ раскопки съ этихъ послѣднихъ группъ, пройдя затѣмъ послѣдовательно всѣ тринадцать группъ, расположенныхъ по лѣвому берегу р. Сити, вверхъ по теченію, до д. Лопатины въ 47 верстахъ отъ устья, гдѣ цѣль кургановъ прерывается, а затѣмъ изслѣдовалъ 150 могильныхъ насыпей»¹⁾.

(Продолженіе будетъ).

¹⁾ «О раскопкахъ кургановъ на берегахъ рѣки Сити, произведенныхъ лѣтомъ 1875 года», Л. К. Ивановскаго («Труды четвертаго археологическаго съѣзда въ Россіи, бывшаго въ Казани съ 31 июля по 18 августа 1877 г.», Казань, 1884, т. I, стр. 37 и 38). См. также «Древности», изд. московскаго археологическаго общества, 1881, т. IX, выд. I, стр. 7—20. Я приношу извиненія въ статьѣ Л. К. Ивановскаго по первому тому «Трудовъ» съѣзда 1877 г.

са на ходъ преподаванія и составляет для школьковъ подчасъ истинный праздникъ, — въ воскресной школѣ отсутствіе учащаго ведетъ къ печальнымъ результатамъ. „Запасные“ учительница и учителя, зная и предлагая занятія въ группѣ и количество предложеннаго, обыкновенно замѣняютъ отсутствующихъ. Въ каждой группѣ есть свои записки по разнымъ предметамъ. Часть ихъ имѣютъ кромя того постоянныя занятія при школѣ; нѣкоторые занимаются съ еврейками во время Закона Божія и т. п.

О ходѣ преподаванія въ школѣ можно судить по тѣмъ запискамъ, которыя ведутся учащими съ журналахъ, а также и изъ отчетовъ, которые каждую четверть представляются на общее сужденіе учащихся школъ. Ученіе въ школѣ въ прошломъ году начиналось въ 12 ч. и шло до 4 ч. каждый урокъ шелъ 40 минутъ. На русской азбукѣ (чтеніе и письмо) употреблялось 2 урока, 1 — на арифметику, 1 — на Законъ Божій и 1 — на объяснительное чтеніе. Въ текущемъ году сначала было такое же распределеніе уроковъ, потомъ, ввиду быстрого наступленія сумерекъ, ученіе начинается въ 11 ч. и кончается въ 3 ч. Школьное преподаваніе по предметамъ въ школѣ пока еще дѣло новое, и потому беззастенчиво знакомятся съ нимъ подробно.

По Закону Божию въ теченіе прошлаго года съ 3 февраля по 26 мая пройдено слѣдующее:

I гр. малолѣт. Начальныя молитвы съ объясненіями. Разсказъ изъ Священной Исторіи о событіяхъ по поводу бывшихъ праздниковъ: Благовѣщенія, Входа Господня въ Иерусалимъ, Воскресенія Христова, Вознесенія, Сочестія Св. Духа.

II гр. взр. Понятіе о существѣ Божіемъ, о молитвѣ, разъясненіе главнѣйшихъ молитвъ. Важнѣйшія событія изъ Св. Исторіи Ветхаго и Новаго Завета.

III гр. малолѣт. Повтореніе важнѣйшихъ молитвъ, Символъ Вѣры, заповѣди. Разсказы изъ Св. Исторіи Новаго Завета.

IV гр. взр. Понятіе о Богѣ и Божественныхъ свойствахъ Его, о единствѣ Божіемъ и Троицности лицъ. Изъ Св. Исторіи: Сотвореніе міра и человѣка, грѣхотпаденіе, обѣтованіе о Спасителѣ, земная жизнь Спасителя, начинающаяся съ Рождества Богородицы и кончающаяся Сочестіемъ Св. Духа на апостоловъ.

V гр. взр. и малолѣт. Повтореніе молитвъ съ краткимъ объясненіемъ и переводомъ на русскій языкъ. Повтореніе Св. Исторіи. Объясненіе Символа Вѣры. Каждое воскресенье кратко излагалось евангельское чтеніе за обѣдней съ надлежащими поясненіями.

Ученицы повторяли объясненія законоучителей, иногда и дома готовили уроки.

Н. И.

(Продолженіе будетъ).

ПО ГУБЕРНІИ.

Изъ Валахнинскаго уѣзда сообщаютъ, что похитившій у крестьянина Сергія Кораблева деньги оказался крестьяниномъ д. р. Бездѣлѣй Григоріемъ Ткаловымъ; по слѣдствію былъ пойманъ въ Петербургѣ; при обыскѣ у него найдено 4250 руб. серіями и разныя денежные документы. Въ кражѣ денегъ Ткаловъ хотя и сознался, но при обыскѣ амбара, гдѣ, по его словамъ, онъ спряталъ остальную часть похищенныхъ денегъ, тамъ ничего не найдено.

ПО РОССИИ.

Выдающееся событіе въ сельской жизни.

На Ветдугѣ крестьяне порѣшили никогда не праздновать масленицу. Получивъ отъ мѣстнаго батюшки предложеніе объ уничтоженіи „этого языческаго обычая“, земскій начальникъ, при открытіи волостного схода, дѣйствительно порекомендовалъ уничтожить масленицу, какъ обычай вредный для народнаго благосостоянія и нравственности, а вмѣстѣ съ тѣмъ прекратить и масленичное катанье. Крестьяне сочувственно выслушали предложеніе и подписались подъ приговоромъ объ уничтоженіи масленицы и масленичнаго катанья. Въ приговорѣ этомъ стояло:

„Мы, нижеподписавшіеся, волостная и сельскія лица и изборные крестьянъ Хмелевской волости, составляющіе волостной сходъ, въ числѣ другихъ дѣлъ, имѣли сужденіе объ уничтоженіи и несправданіи каждаго года существующаго передъ Великимъ постомъ гулящаго праздника масленицы, который относится къ разряду языческихъ обычаевъ; вслѣдствіе чего, и принимая во вниманіе, что масленица дѣйствительно приноситъ большой нравственный вредъ и сопряжена съ большими расходами, постановили: съ 1892 года масленицы никогда не справлять, т. е. не гулять, водки не покупать, нива не варить, катанья также нигдѣ не производить, такъ какъ и оно сопряжено съ пьянымъ разгуломъ молодыхъ людей, шарней и дѣвицъ, и другими не нравственными поступками; въ случай же неисполненія кѣмъ-либо настоящаго приговора нашей волости, того подвергать штрафу въ размѣрѣ 5 рублей каждаго“.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ГОДЪ НА НОВОЙ ЗЕМЛѢ.

(Экспедиція лейтенанта К. П. Андреева).

Императорское русское географическое общество, въ началѣ 80-хъ годовъ, предполагало учредить только одну международную полярную станцію — на устьяхъ Лены; мысль устроить вторую станцію, на Новой Землѣ, возникла въ обществѣ вслѣдствіе, когда оказалось болѣе желательнымъ распределить полярныя станціи нѣсколько иначе, чѣмъ проектировала международная конференція въ Гамбургѣ. Австрійская

экспедиція, полагавшая сначала поселиться на Новой Землѣ, выбрала вслѣдствіемъ мѣсто наблюдений островъ Янъ Майнъ, а на мѣсто ея географическое общество снарядило вторую экспедицію, на Новую Землю. Рѣшеніе это послѣдовало довольно поздно; оставалось мало времени для снаряженія экспедиціи, для приготовленія и приученія ея членовъ къ ученымъ работамъ. Эта поспѣшность и другія обстоятельства неблагоприятно отозвались на работѣ экспедиціи, которыя, безъ сомнѣнія, могли бы получить болѣе высокое научное значеніе, если бы явились возможность вести приготовленія такъ же обстоятельно, какъ это сдѣлано при снаряженіи экспедиціи на устья Лены. Благодаря, однако, всеобщему сочувствію, которое встрѣчало это предпріятіе, все таки удалось снарядить экспедицію къ сроку и высадить ее къ осени 1882 года на берега Новой Земли. Особенно энергичное содѣйствіе обществу оказало Морское Министерство, которое командировало въ экспедицію 2 офицеровъ, 4 человѣкъ матросовъ и паровую шхуну для доставленія экспедиціи изъ Архангельска въ Малая Кармакули и обратно. Гидрографическій департаментъ снабдилъ экспедицію хронометрами, стѣнными часами, зрительными трубами, биноклями, компасами и другими инструментами.

Полярная экспедиція на Новую Землю состояла: изъ начальника, лейтенанта К. П. Андреева; двухъ помощниковъ: мичмана Д. А. Володковскаго и врача Л. Ф. Гриневскаго и изъ пяти человѣкъ наблюдателей: вольнослушателя с.-петербургскаго университета Н. В. Кривошея и четырехъ матросовъ кронштадтскаго порта, грамотныхъ и знавшихъ необходимыя ремесла. Кромѣ того, въ Архангельскѣ былъ нанятъ вольнонаемный слуга. Одновременно со снаряженіемъ экспедиціи въ С.-Петербургѣ, въ Архангельскѣ производилась заготовка теплаго платья, муки, керосина, лѣса для постройки павильоновъ, скота и проч. Въ исходѣ мая, снаряженіе окончилось, и экспедиція выѣхала изъ С.-Петербурга двумя партіями. Первая партія отправилась 3-го іюня на пароходѣ Мурманскаго срочнаго пароходства „Чижовъ“ изъ С.-Петербурга, вдоль береговъ Норвегіи, въ Архангельскъ; пароходъ, по пути слѣдованія, заходилъ въ Копенгагенъ и Гамбургъ, для пополненія запаса угля, и 22-го іюня благополучно прибылъ въ Архангельскъ. Вторая партія отправилась изъ С.-Петербурга 17-го іюня по желѣзной дорогѣ въ Москву, Ярославль и Вологду, гдѣ 19-го іюня пересѣла на пароходѣ „Филиппъ Булицевъ“, для слѣдованія по Сѣверной Двинѣ въ Архангельскъ, куда прибыла 27-го іюня. Въ теченіе мѣсяца, который экспедиція провела въ Архангельскѣ, приняты заготовленные жизненные припасы для зимовья, срублены павильоны и хлѣвъ для скота. 31-го іюля, погрузивъ инструменты и грузъ на пароходѣ „Чижовъ“, экспедиція покинула Архангельскъ. Вмѣстѣ съ экспедиціей

отправилась: г. Фустъ, начальникъ гидрографической части архангельскаго порта, г. Морловъ, командированный Морскимъ Министерствомъ, и 3 человѣка рабочихъ, нанятыхъ экспедиціей для необходимато возобновленія зданій и въ помощь командѣ для постановки павильоновъ. (П. В.).

(Продолженіе будетъ).

ОДИНЪ ИЗЪ РУССКИХЪ ПИОНЕРОВЪ

на далекомъ востоку.

Р. И. Невельской.

(Продолженіе).

28-го іюня „Вайкаль“ бросилъ якорь въ заливѣ для Невельскаго Амурскаго лимана и 10-го іюля Невельской отправился на изслѣдованіе. Слѣдуя сначала вдоль лѣваго берега Амура, дошелъ онъ до полуострова Куегда (тогда же называемаго Константиновскимъ), отсюда перешелъ къ правому берегу и вдоль него началъ спускаться къ лиману. Дойдя до мѣста, гдѣ материкъ приближается къ Сахалину, Невельской лично убѣдился въ отсутствіи здѣсь перешейка, о существованіи котораго утверждали прежніе изслѣдователи. Открытіи Невельскимъ проливъ имѣлъ глубину въ пять сажень и ясно доказывалъ, что Сахалинъ — островъ. Противоположные мысы названы Невельскимъ именами Лазарева и Муравьева. Изслѣдованіе лимана рѣки Амура и его устьевъ продолжалось до конца августа, а вмѣстѣ Невельской, на транспортѣ „Вайкаль“, отправился обратно въ Охотское море. 3-го сентября, во время пребыванія генералъ-губернатора въ Аяцѣ, къ общей радости, показавшей транспортѣ „Вайкаль“. Обрадованный графъ Муравьевъ тотчасъ же отправился со своею свитой на катерѣ на встрѣчу „Вайкалю“ и, еще не входи на его палубу, спросилъ Невельскаго: „откуда онъ явился?“ Невельской съ палубы доложилъ генералъ-губернатору: „Господь Богъ намъ помогъ... Главное конечно... все благополучно... Сахалинъ островъ, входъ въ лиманъ и рѣку Амуръ возможны для мореходныхъ судовъ съ сѣвера и юга. Вѣковое заблужденіе положительно разсѣяно. Истина обнаружилась; доношу вамъ объ этомъ ширѣ“.

Въ своемъ рапортѣ Главному Морскому Штабу, объ успѣхахъ дѣйствій Невельскаго, графъ Муравьевъ писалъ: „Множество предшествовавшихъ экспедицій (къ берегу сахалинскаго) достигали европейской славы, но ни одна не достигла отечественной пользы по тому истинно русскому смыслу, съ которымъ дѣйствовалъ Невельской“.

12-го января 1850 г. Невельской былъ командированъ генералъ-губернаторомъ изъ Иркутска въ Петербургъ, съ подробнымъ отчетомъ о возложенномъ на него порученіи, съ рапортами и письмами графа Муравьева. Амурская экспедиція удостоилась утвержденія, съ цѣлью основать зимовье въ заливѣ „Счастія“ или въ другомъ мѣстѣ близъ Амурскаго лимана, но „отнюдь не въ лиманѣ, а тѣмъ болѣе на рѣкѣ Амурѣ“. Въ этомъ зимовьѣ, подъ видомъ торговли „Россійско-американской компаніи“, должны были

происходить сношенія съ гиляками, для разбѣднанія края, „не касаясь ни подъ какимъ предлогомъ устья рѣки Амура“. Для избранія мѣста этого зимовья, въ распоряженіе генералъ-губернатора былъ командированъ Невельской, произведенный въ чинъ капитана 2-го ранга. Въ февралѣ 1850 г. Невельской выѣхалъ изъ Петербурга обратно въ Иркутскъ, и уже въ апрѣлѣ командированъ графомъ Муравьевымъ, для основанія зимовья на берегахъ Охотскаго моря. Въ іюлѣ Невельской прибылъ на транспортѣ „Вайкаль“ въ заливъ „Счастія“ къ устью рѣки Амура; вмѣстѣ съ нимъ прибыло и 25 человѣкъ команды. По тщательной развѣдкѣ мѣстности, Невельской рѣшилъ заложить зимовье противъ острова Луковскаго, такъ какъ къ этому мѣсту открывался свободный доступъ судамъ. Мѣстныя жители, гиляки, приняты Невельскаго весьма радушно и, при ихъ помощи, 29-го іюня, приступлено къ закладкѣ поста. На слѣдующій день, накануне отъѣзда Невельскаго, на нѣсколько дней, въ Аяцѣ, къ нему явилось до 60 гиляковъ изъ сосѣднихъ деревень, чтобы осведомиться — куда и надолго-ли онъ уѣзжаетъ, и чтобы завѣрить въ своемъ добромъ къ русскимъ расположеніи. Графъ Муравьевъ остался чрезвычайно доволенъ дѣятельностью Невельскаго и писалъ о немъ графу Л. А. Перовскому, между прочимъ, слѣдующее: „И доношу государю обо всѣхъ полученныхъ мною изъ Аяна свѣдѣніяхъ и о тѣхъ приготовленияхъ, какия сдѣлалъ въ Охотскомъ морѣ на случай особахъ мѣхъ Высочайшихъ повелѣній въ Петербургѣ; туда же, вмѣстѣ за мною, пріѣдутъ съ окончательными свѣдѣніями: съ устья Амура — Невельской, изъ Камчатки — Корсаковъ, и если будетъ только что приказано, то оба они изъ Петербурга могутъ отправиться прямо опять къ Охотскому морю для дѣйствія. Это два драгоценныя чиновника: ихъ дѣятельность и способности изгладили 4 тысячи верстъ разстоянія между Иркутскомъ и Охотскимъ моремъ“.

Эти 4.000 верстѣ, о которыхъ писалъ графъ Муравьевъ, можетъ быть, и дали предпріимчивой и рѣшительной натурѣ Невельскаго возможность во многихъ случаяхъ дѣйствовать на свой страхъ и ответственность и тѣмъ подвигать дѣло, которое могло бы, при другихъ обстоятельствахъ, затормозиться еще на много лѣтъ. Возвратясь изъ Аяна въ Петровское зимовье, Невельской, опять-таки на свою ответственность, отправился сѣвернымъ проходомъ въ рѣку Амуръ и, пройдя на вѣдѣбѣ около 100 верстѣ вверхъ по Амуру, въ 25-ти верстахъ отъ устья избралъ мѣсто для основанія новаго поста, близъ гиляцкаго селенія Куегда. Во время этого смѣлаго плаванія Невельскому встрѣтилась толпа гиляковъ, манчжуръ и маньчжуръ, потребовавшая удаленія русскихъ. Въ отвѣтъ на это требованіе, Невельской рѣшительно объявилъ имъ, что отнынѣ Амуръ до Хинганскихъ горъ, вся приморская земля и островъ Сахалинъ принадлежатъ Россіи и Русскій Царь при-

маетъ жителей подъ свою защиту. 6-го августа въ день Преображенія Господня, заложить постъ, названный Николаевскимъ, и впервые на Амурѣ взвился русскій военный флагъ. Здѣсь было оставлено пять человѣкъ командъ съ одною небольшою пушкой. (П. В.).

(Продолженіе будетъ).

2-го февраля, въ 2 часа дня, въ почтеніи Императорскаго Географическаго Общества состоялось общее годовое собраніе членовъ Общества для вспомоществованія нуждающимся литераторамъ и ученымъ. Предсѣдатель собранія профессоръ Мавассинъ предложилъ почтить вставаніемъ память въ Божѣ почившаго Великаго Князя Константина Николаевича и двухъ умершихъ членовъ Общества Г. З. Елисѣева и Э. К. Ватсона. Г. Лесевичъ произнесъ рѣчь, посвященную памяти покойнаго Г. З. Елисѣева и умершаго въ прошломъ году лекаря И. С. Котларевскаго, посвятившаго всю свою жизнь сиротамъ своего скромнаго жалованья и собравшаго до 30,000 руб. Передъ смертью 10,000 у него были украдены. Остальные же 20,000 онъ всецѣло завѣщалъ на основаніе стипендій въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Для этой цѣли онъ собралъ деньги, подвергая себя всевозможнымъ лишеніямъ. Обществу И. С. Котларевскій отказалъ, между прочимъ, 300 руб. Въ концѣ своей рѣчи г. Лесевичъ выразилъ желаніе популяризовать среди публики идею о такъ называемомъ читательскомъ рублѣ, вносимомъ читателями Литературному фонду въ видѣ благодарности за удовольствіе и пользу, доставляемую чтеніемъ. Публика, повидимому, ничего не знаетъ объ этомъ рублѣ, такъ какъ въ теченіе всего прошлаго года внесено лишь всего 2 руб. отъ читателей. Секретарь Общества прочелъ отчетъ о дѣятельности комитета Литературнаго фонда въ минувшемъ году. Всѣхъ членовъ фонда имѣетъ теперь 749. Комитетъ имѣлъ 27 засѣданій, на которыхъ сдѣлано 604 постановленія по поводу выдачи разныхъ пенсій, пособій, ссудъ и т. д. Въ отчетномъ году назначено: 17 продолжительныхъ пособій, 95 единоразовныхъ пособій въ среднемъ размѣрѣ 60 руб. 28 коп.; 23 безсрочныхъ ссуды въ среднемъ размѣрѣ 70 руб. и 3 срочныхъ ссуды. Кромѣ того, комитетъ помѣщалъ дѣтей писателей въ учебныя заведенія, помогая имъ учебными пособиями, ходатайствовалъ объ уплатѣ гонорара, доставлялъ дарные билеты, приглашалъ безплатныхъ врачей и устраивалъ лекціи и вечера для усиленія средствъ фонда. Выдано безсрочныхъ ссудъ на 3,510 руб., продолжительныхъ пособій на 3,198 руб., единоразовныхъ пособій на 9,383 руб. 75 к. и пенсій на 5,940 р. На стипендіи израсходовано 1,435 руб. и на воспитаніе дѣтей 2,275 руб. Крупныя пожертвованія поступили: отъ Г. З. Елисѣева 35,000 руб. и отъ А. Н. Плещеева 30,000 руб. Капиталъ Общества достигъ до 206,596 руб. 19 коп., пахотадшихся налицо. Собраніе закончилось чтеніемъ

отчета ревизионной комиссии и выборы. Избранным членами комитета К. К. Арсеньев, М. Г. Гуревич, Н. К. Михайловский, К. М. Станюкович и В. И. Угавь. Председателем избран В. И. Сергеевич, товарищем его Н. С. Таганцев, казначеем Я. Г. Гуревич и секретарем К. М. Станюкович. (Н. В.)

Въ послѣднемъ засѣданіи общества для содѣйствія торговому мореходству, въ Петербургѣ, г. Чернышевъ сдѣлалъ доклад о мѣрахъ приближенія рѣки Волги къ Саратову и расчисткѣ перекатовъ. Въ настоящее время судоходное русло Волги ушло отъ города Саратова почти на 700 сажень, и это стремленіе Волги уходитъ отъ Саратова до сихъ поръ не прекращается, такъ что въ недалекомъ будущемъ, если не будетъ принято надлежащихъ эвергическихъ мѣръ, торговый многонаселенный Саратовъ окажется въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Волги. По мнѣнію докладчика, вернуть воду Волги въ старое русло вполнѣ возможно устройствомъ дамбы изъ затопленныхъ старыхъ баржъ, обитыхъ оцинкованнымъ желѣзомъ, расположенъ эту дамбу надъ тупымъ угломъ къ теченію Волги выше Саратова. Стоимость такой дамбы выразится приблизительно въ 243 тыс. рублей. Перекаты докладчикъ предложилъ устранить съ помощью особаго устройства парусинныхъ шитовъ, укрѣпленныхъ на якоряхъ и гарахъ. Присутствовавшій въ засѣданіи бывшій саратовскій губернаторъ г. Косицъ обрисовалъ печальную картину того, какъ Саратовъ борется съ постигшемъ его бѣдомъ. Между прочимъ, онъ сообщилъ, что на помощь Саратову пришелъ правительство, ассигновавъ на работы по приближенію Волги къ городу Саратову около трехъ милліоновъ, и что часть работъ уже осуществлена; устроена изъ камня и фашианника дамба на лѣвомъ берегу Волги, близъ села Покровскаго, направляющая теченіе къ Саратову. Хотя работы по устройству дамбы далеко не окончены, но полезныя результаты ихъ уже замѣчены и теперь Волга приблизилась къ Саратову на 60 сажень. (Н. В.)

СПИСОКЪ
дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ, въ сессію съ 20 по 29 февраля 1892 года включительно.

- 21 февраля:
 - 1) О крестьянскомъ свѣѣ Василия Михайлова Колобанова, обвин. въ покушеніи на кражу со взломомъ.
 - 2) О крестьянинѣ Андрей Акифьевъ Егоровъ, обвин. въ кражѣ и въ покушеніи на кражу въ пути.
 - 3) О крестьянинѣ Михаилѣ Ивановѣ Бударинѣ, обвин. въ кражѣ.
- 22 февраля:
 - 1) О запасномъ писарѣ Гаврилѣ Галaktionовѣ и женѣ его Александрѣ Моисеевой Пономаревыхъ и крестьянинѣ Игнатіи Максимовѣ Говорухинѣ, обвин. въ грабежѣ.
 - 2) О крестьянинѣ Антипѣ Андреевѣ Кузьмичевѣ, обвин. въ нанесеніи ранъ.
- 24 февраля:
 - 1) О мѣщанахъ Василии Викторовѣ Захаровѣ и Евгении Павловѣ Михайловѣ, Татьянѣ Петровой Соловьевой, оставшемъ рядовомъ Иванѣ Тимофеевѣ Архангельскомъ и крестьянкѣ Еваторинѣ Алексѣевой Щеголевой, обвин.: 1-е двое въ кражѣ со взломомъ, а послѣдніе въ укрывательствѣ краденнаго.
 - 2) О крестьянинѣ Василии Федоровѣ Жирновѣ и мѣщанинѣ Яковѣ Грамковскомъ, обвин. въ покушеніи на грабежѣ.
- 25 февраля:
 - 1) О крестьянинѣ Иванѣ Александровѣ Костынинѣ, обвин. въ поджогѣ.

Борьба съ инфлюэнцой.
Главный докторъ гражданскихъ госпиталей въ Ливнѣ, профессоръ медицины Бардъ, воспретилъ сторожамъ мести поли въ палатахъ, такъ какъ вознимаемая метлою пыль осаждается потомъ на всѣхъ предметахъ и способствуетъ распространенію заразы. Ливонскій городской архитекторъ Бельменъ предлагаетъ для мытья половъ растворъ парафина въ нефти или противозаразныхъ кислотъ въ теплой водѣ. Наблюдавшіе за развитіемъ инфлюэнцы англійскіе врачи пришли къ заключенію, что ея поражаютъ преимущественно лица, подвергшіеся простудѣ, а также нравственному или физическому переутомленію. Лондонскій медицинскій органъ „The Lancet“ сообщаетъ, что докторъ Джереръ, производившій свои наблюденія

надъ сотнями людей, переболѣвшихъ инфлюэнцой, нашелъ, что наилучшимъ противъ нея средствомъ служитъ двууглекислый кали. Приемъ этого лѣкарства, въ количествѣ 30 гранъ, черезъ каждые два или три часа, останавливаетъ развитіе инфлюэнцы черезъ сутки и предохраняютъ пациента отъ полного упадка силъ, составляющаго одинъ изъ самыхъ тягостныхъ симптомовъ означенной болѣзни, въ сущности безопасной, но обладающей свойствомъ обострять хроническіе недуги до послѣдней крайности. Судя по повѣрѣннымъ отчетамъ санитарныхъ учреждений, эпидемія инфлюэнцы достигла, какъ должно предполагать, послѣдняго предѣла напряженности и съ февраля вачнетъ ослабѣвать въ западной Европѣ, какъ это имѣло мѣсто и въ прошломъ году. (Ш. В.)

30 января исполнилась годовщина смерти А. С. Грибоедова, убитаго въ Тегеранѣ въ 1829 г., и 28 января — А. С. Пушкина, убитаго на дуэли въ 1837 году; оба погибли, какъ навѣрно, въ полномъ расцвѣтѣ силъ.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

ПРАВЛЕНІЕ

Страховаго Общества „Волга“ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что талоны отъ десяти акцій Общества „Волга“ за №№ 4822 по 4831 включительно, выданныхъ на имя Бѣлевскаго 1-й гильдіи купца Павла Амвросіевича Прехорова и отъ одной акціи за № 4895, выданной на имя дочери потомственнаго почетнаго гражданина Лидіи Алексѣевны Шанулиной, утрачены.

А потому, на основаніи § 18 устава Общества, если по истеченіи шести мѣсяцевъ со дня настоящей публикации, не будетъ доставлено никакого свѣдѣнія о мѣстонахожденіи талоновъ отъ означенныхъ акцій, владѣльцамъ ихъ будутъ выданы новыя акціи за тѣми-же номерами съ полными купонными листами на текущее десятилѣтіе.

Правленіе.

Организаціонный Комитетъ Всероссийской Пожарной Выставки, съ Высочайшаго соизволенія устраиваемой Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ весной 1892 года, симъ объявляетъ конкурсъ на премию въ 300 рублей за сочиненіе подъ заглавіемъ: „ОБЩЕДОСТУПНОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ БОРЬБЫ СЪ ОГНЕМЪ“

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

ПРАВЛЕНІЕ

Страховаго Общества „Волга“ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что талоны отъ десяти акцій Общества „Волга“ за №№ 4822 по 4831 включительно, выданныхъ на имя Бѣлевскаго 1-й гильдіи купца Павла Амвросіевича Прехорова и отъ одной акціи за № 4895, выданной на имя дочери потомственнаго почетнаго гражданина Лидіи Алексѣевны Шанулиной, утрачены.

А потому, на основаніи § 18 устава Общества, если по истеченіи шести мѣсяцевъ со дня настоящей публикации, не будетъ доставлено никакого свѣдѣнія о мѣстонахожденіи талоновъ отъ означенныхъ акцій, владѣльцамъ ихъ будутъ выданы новыя акціи за тѣми-же номерами съ полными купонными листами на текущее десятилѣтіе.

Правленіе.

Организаціонный Комитетъ Всероссийской Пожарной Выставки, съ Высочайшаго соизволенія устраиваемой Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ весной 1892 года, симъ объявляетъ конкурсъ на премию въ 300 рублей за сочиненіе подъ заглавіемъ: „ОБЩЕДОСТУПНОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ БОРЬБЫ СЪ ОГНЕМЪ“

ОБЩЕДОСТУПНОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ БОРЬБЫ СЪ ОГНЕМЪ

въ мѣстностяхъ, мало или совсѣмъ необезпеченныхъ правительственными и общественными средствами для означенной борьбы.

Программа сочиненія.

- 1. Указаніе причинъ пожаровъ, ихъ возникновенія и распространенія.
 - II. Мѣры и средства для борьбы съ огнемъ:
 - 1) Предупредительныя мѣры: въ устройствѣ зданій, способахъ отопленія и освѣщенія, расположенія и разрывахъ; приѣмленіе огнеупорныхъ составовъ; способы хранения самовозгорающихся, легковоспламеняющихся и взрывчатыхъ веществъ и обращеніе съ ними.
 - 2) Мѣры и средства оборонительныя:
 - а) Домашнія средства (при незначительныхъ пожарахъ);
 - б) Устройство водохранилищъ;
 - в) Организация пожарной помощи;
 - г) Указаніе мѣръ къ ограниченію распространенія пожаровъ;
 - д) Указаніе мѣръ, обеспечивающихъ безопасность людей во время пожара;
 - III. Обзоръ существующихъ постановленій и правилъ по пожарному дѣлу.
- Правила конкурса.
- 1) За лучшее изъ представленныхъ сочиненій выдается премія въ 300 рублей.
 - 2) Независимо отъ премии въ 300 руб-

лей за сочиненіе, въ случаѣ представленія его на Выставку, какъ экспонатъ, можетъ быть выданъ почетный отрывъ отъ имени Императорскаго Русскаго Техническаго Общества или выставочная награда въ видѣ медали или диплома на основаніи мнѣнія Экспертной Комиссіи.

- 3) Сочиненіе должно быть написано на русскомъ языкѣ.
- 4) Оно можетъ быть представлено въ печатномъ видѣ или въ рукописи.
- 5) Срокъ его представленія 15 Апрѣля 1892 года.
- 6) Сочиненіе должно быть адресовано въ Организаціонный Комитетъ Пожарной Выставки (С.-Петербургъ, Пантелеймоновская, 2) съ указаніемъ, что такое назначеніе на конкурсъ, при чемъ имя автора обозначено въ закрытомъ пакетѣ съ девизомъ на обложкѣ его, одинаковымъ съ таковымъ на сочиненіи.
- 7) Сочиненіе составляетъ собственность автора, но если въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня присужденія премии оно не будетъ издано, то Императорское Русское Техническое Общество можетъ издать его на свой счетъ съ необходимыми измѣненіями или дополненіями, составленными самимъ авторомъ по указанію Совета Общества или Экспертной Комиссіи, назначивъ продажную цѣну экземпляра согласно расходамъ по изданію.
- 8) Премія выдается во всякомъ случаѣ за лучшее изъ представленныхъ сочиненій.
- 9) Выдача премии можетъ быть обусловлена требованіями некоторыхъ измѣненій и дополненій въ опредѣленный срокъ.

№ 4711.
ЛУЧШІЙ
ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ
№ 4711
РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ
СЛѢДУЮЩИХЪ ЗАПАХОВЪ:
Подсолнечникъ, Гольдлакъ, Жасминъ, Гелиотропъ, Ландышъ, Опононакъ, Резеда, Рейнская Роза, Рейнская Фіалка, Рейнскіе цвѣты и Ясминникъ.

Преносходные, продолжительные и дешеры духи для платковъ. Можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

Организаціонный Комитетъ Всероссийской Пожарной Выставки, съ Высочайшаго соизволенія устраиваемой Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ въ апрѣлѣ 1892 года, симъ объявляетъ конкурсъ на премию въ 200 рублей за дешевѣйшій и простѣйшій по приѣмленію составъ для приданія невоспламенности тканямъ, декораціямъ, внутренней обивкѣ вагоновъ и пр., не вліяющей на эластичность, окраску и прочность этихъ предметовъ и удовлетворяющей слѣдующимъ условіямъ:

- 1. Образцы пропитанныхъ или обработанныхъ такимъ составомъ тканей и декорацій должны быть представлены при подробномъ описаніи способовъ обработки и составовъ или солей, служившихъ для этой цѣли, при чемъ экспертная комиссія, въ случаѣ желанія изобрѣтателя, сохраняетъ это описаніе въ секретѣ.
- 2. Работа по пропиткѣ или обработкѣ составомъ должна быть простая и легкая; при чемъ желательно, чтобы однократная обработка уже сообщала тканямъ и проч.

предметамъ способности эвергично противустоять прямому дѣйствію пламени.

3. Составъ не долженъ содержать въ себѣ ядовитыхъ веществъ и не дѣйствовать разрушительно на обработанные имъ предметы.

4. Огнеупорная ткань должна при дѣйствіи на нее пламени давать возможно меньше копоти и наибольшее количество золы, но не горѣть пламенемъ.

5. Ткани, пропитанныя или обработанныя составомъ не должны терять своихъ свойствъ отъ атмосферныхъ или механическихъ вліяній, а находящіяся на отирѣтомъ воздухѣ, какъ-то: брезенты, изоляторы, щиты и т. п. и отъ непосредственнаго дѣйствія воды.

Примѣчаніе къ программѣ: Ткани и проч. предметы, обработанные огнеупорными составами и представленные на конкурсъ, будутъ подвергнуты испытанію въ теченіе года, если въ томъ встрѣтится необходимость. Присужденіе премій будетъ произведено по окончаніи испытаній.

Награжденныя золотомъ медалью на Парижской Выставкѣ

ТУАЛЕТНЫЯ МЫЛА

высшаго достоинства, отличающіеся весьма прѣзными и прочными запахомъ

ФАБРИКИ

ГУСТАВЪ ШТЫРМЕРЪ

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ:
Варшава, Школьная, № 7.

Продаются въ лучшихъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.
ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

ПАСТИЛИ ЖЕРОДЕЛЬ

изъ чистаго норвежскаго дегтя,
дѣйствующія посредствомъ вдыханія.

Предпочтительно предъ капсулами и конфектами, обрѣмѣняющими желудокъ и не дѣйствующими на дыхательные органы.

Пастилы Жеродель
ДЕГТЯРНЫЯ ПАСТИЛИ.

получившій награду отъ международной жюри на всемирной Парижской выставкѣ въ 1878 г.

НАХОДЯТСЯ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ

Въ каждомъ футлярѣ 72 пастилы съ замѣткой, объясняющей способъ употребленія.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ
A. GERAUDEL,
Pharmacien à Sainte-Menehould.
(France).

Требовать фабричное признающее клеймо.

Въ то время, когда сосутъ эти пастилы, воздухъ, которымъ дышать, наполняется парами дегтя и переноситъ его прямо на мѣсто болѣзни. Такимъ, совершенно специальнымъ способомъ дѣйствія, и въ то-же время своимъ составомъ, эти пастилы приносятъ пользу во всѣхъ случаяхъ, когда совѣтуютъ употреблять деготь.

„ОТКРЫТЫЯ КАЗЕННЫЯ ПИСЬМА“

(см. Правит. Вѣстн. 24 декабря 1891 г. № 280)

И ВНОВЬ ОТПЕЧАТАННЫЯ ВѢДОМОСТИ О СПРАВОЧНЫХЪ ЦѢНАХЪ
продаются въ Нижегородской губернской типографіи.

И. Г. КАРЛСОНЪ въ ВОРОНЕЖѢ. СКЛАДЪ СѢМЯНЪ

ПРЕВОСХОДНАГО КАЧЕСТВА И БЕЗУКОРИЗНЕННОЙ ВОСХОЖЕСТИ.
ОБШИРНЫЙ ДРЕВЕСНЫЙ ПИТОМНИКЪ.

По заявленіи высылаются немедленно: большой иллюстрированный прейсъ-курантъ сѣменамъ, георгинамъ и садовымъ инструментамъ бесплатно и за 21 коп. поч. марк. самый богатый, обстоятельный и общепонятный въ Россіи, изящно иллюстрированный, прейсъ-курантъ деревьямъ, кустарникамъ, грунтовымъ и комнатнымъ растеніямъ.

С Л Ъ Н Е Ц Ъ

Журналъ для обсужденія вопросовъ, касающихся улучшения быта слѣпыхъ.
будетъ издаваться въ 1892 году на прежнемъ основаніи ежемѣсячно.
Доходъ отъ изданія поступаетъ.

ВЪ ПОЛЬЗУ СЛѢПЫХЪ.

Подписная цѣна за годовое изданіе: съ доставкой и пересылкою 1 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Антекарскій островъ, Песочная ул., д. № 37. Александро-Маринское Училище слѣпыхъ.

Подписка принимается въ Канцеляріи Полечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Большая Конюшенная ул., д. № 1, кв. 24), въ присутственные дни отъ 10—12 час. утра.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Обсужденіе всѣхъ вопросовъ, относящихся до улучшения положенія слѣпыхъ: цѣли рациональнаго образованія и прирѣнія слѣпыхъ, принципы воспитанія и образованія, психологія, методы обученія, учебныя программы, учебныя пособия, организація заведеній, техническое образованіе, занятія и ремесла для слѣпыхъ, поведеніе объ окончившихъ ученіе слѣпыхъ (патронатство), прирѣніе неспособныхъ къ труду слѣпыхъ, статистика и т. д.; акустически-медицинскіе вопросы; мѣры къ предупрежденію слѣпоты; иностранная литература и заграничныя періодическія изданія о слѣпыхъ.—Объявленія.

Лица, желающія получить журналъ „Слѣпецъ“ за 1886, 1887, 1888, 1889, 1890 или 1891 гг., присылаютъ въ редакцію свои требованія съ приложеніемъ одного рубля за годовое изданіе.

Редакторъ-издатель: Д. С. С. Германъ Павловичъ Недлеръ.

3—3

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К^о.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова.

Покупка, продажа % бумагъ и серій.

Продажа выигранныхъ билетовъ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 215 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 4 до 6% годов.

Страхованіе билетовъ 85 коп.

ГЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО РОССІЙСКИХЪ ЖЕЛѢЗНЫХЪ ДОРОГЪ. Линія Московско-Нижегородская.

Товароуправитель г. Курицынъ заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 95099 на полученіе платежа, наложеннаго имъ на отправку малой скорости Нижній-Серпуховъ, № 87281, отъ 4 ноября прошлаго года. Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи, то деньги по наложенному платежу будутъ уплачены г. Курицыну, заявившему о потерѣ свидѣтельства. 3—3

ГАРМОНИИ

САМЫХЪ ЛУЧШИХЪ ФАБРИКЪ
ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ

ОДНОРЯДНЫЯ	1 ^я	20
ДВУХРЯДНЫЯ	8	30
ТРЕХРЯДНЫЯ	30	60
НѢМЕЦКІЯ КОНЦЕРТИНО	3	15
АНГЛІЙСКІЯ	24	200

НОВОСТЬ!!
НАРОДНЫЙ
ГАРМОНИФЛЮТЪ

2^я Октавы 5, 3^я Октавы 10.
3^я Октавы съ ножн. педалью 15.
Школа для нихъ 75. РЕКОМЕНДУЕТЪ
МУЗЫК. ИНСТРУМЕНТ. ТОРГОВЛЯ

І. Ф. МЮЛЛЕРЪ

МОСКВА, ПЕТРОВНА Д. ВОЛКОВА
ТРЕБУЕТЪ БЕЗПЛАТНУЮ ИЛЛЮСТРИРОВАН.
ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

ДЛЯ УКРѢПЛЕНІЯ ВОЛОСЪ
БАЛЬЗАМЪ
ЭЙКАЛИПТИ

КОСМЕТИКА А. ЭНГЛУНДЪ

есть средство для укрѣпленія волосъ, уничтожаетъ перхоть и пріятно освѣжаетъ головную кожу. Цѣна флакона 1 р. 50 к., съ пересылкой 2 р., 2 флакона съ пересылкой 3 руб. 50 к. Для предупрежденія поддѣлокъ прошу требовать подписи А. Энглуна въ красныхъ чернилахъ и марку С. П. Б. Косметическ. Лабораторіи.

Главный складъ для всей Россіи: С.-Петербургъ, С.-Петербургская Косметическая Лабораторія А. Энглуна, Антекарскій островъ, д. № 38.

Дело въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ антекарскомъ магазинѣ П. Ремлеръ. 10—6